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试题研究 例谈反应后所得溶液中溶质质量分数化计算方法＊

陕西省永寿县中学　　７１３４００　　马亚楼　　杨明锋

　　纵观近几年的中考化学试题，计算反应后所
得溶液中溶质质量分数的试题有所增加。此类试
题能很好的将化学方程式的计算、质量守恒的计
算及其溶液中溶质质量分数的计算融合在一起。

综合程度较高，一道题能很好的考查学生几个方
面的最为基础的计算能力。

例１　（２０１３年遂宁）为测定石灰石样品中碳
酸钙的质量分数，某学习小组进行了如下实验探
究，取１０ｇ石灰石样品放入烧杯中，加入稀盐酸
至不再产生气泡为止（石灰石中的杂质不溶于水，

也不反应），并绘制了加入稀盐酸的质量与放出气
体质量的坐标图（见图１）。

图１

（１）碳酸钙完全反应用去稀盐酸的质量为

ｇ。
（２）该石灰石 样品中碳酸钙的质量分数为 。
（３）当盐酸和石灰石恰好完全反应，所得溶液中

溶质质量分数是多少？（规范写出计算过程）

解析　观察图象可知：转折点时二者恰好完
全反应，此时用去稀盐酸的质量为８４．３２ｇ；生成
二氧化碳３．５２ｇ；

设碳酸钙的质量为ｘ，生成的氯化钙质量为ｙ
ＣａＣＯ３ ＋２ＨＣｌ　 ＣａＣｌ２＋Ｈ２Ｏ＋ＣＯ２↑
１００　 １１１　 ４４
ｘ　 ｙ　 ３．５２ｇ
１００
ｘ ＝

１１１
ｙ ＝

４４
３．５２ｇ

解得：ｘ＝８ｇ，ｙ＝８．８８ｇ
该石灰石样品中碳酸钙的质量分数为：

８ｇ
１０ｇ×１００％＝８０％

反应后氯化钙溶液的质量＝反应前各组分的
质量之和 － 生成气体的质量 － 杂质的质量

＝８４．３２ｇ＋１０ｇ－３．５２ｇ－（１０ｇ－８ｇ）＝８８．８ｇ
所得溶液中溶质质量分数为：

８．８８ｇ
８８．８ｇ×１００％＝１０％

，答：略。

例２　（２０１３年兰州市）将含有可溶性杂质的某
氯化钠样品３ｇ溶于足量水中得到不饱和溶液，再向
所得溶液中小心滴入２００ｇ　ＡｇＮＯ３ 溶液（杂质不与

ＡｇＮＯ３溶液反应）。实验过程中，生成沉淀的质量
与滴入ＡｇＮＯ３ 溶液的质量关系如图２所示。试计
算：（提示：ＮａＣｌ＋ＡｇＮＯ ３ ＡｇＣｌ↓＋ＮａＮＯ３）

（１）恰好完全反应时生成沉淀质量为 ｇ；
（２）样品中氯化钠的质量是多少？（结果精确

到０．０１ｇ）
（３）原硝酸银溶液中溶质质量分数为多少？

图２

解析　该题也是一道图像型计算题，解题的
关键是图像的转折点此时完全反应。

（１）由题给图像可看出恰好完全反应时生成
沉淀的质量为５．７４ｇ。

（２）设氯化钠样品中氯化钠的质量为ｘ，硝酸
银溶液中硝酸银的质量为ｙ

ＮａＣｌ＋ＡｇＮＯ ３ ＡｇＣｌ↓＋ＮａＮＯ３
５８．５　１７０　 １４３．５
ｘ　 ｙ　 ５．７４ｇ
５８．５
ｘ ＝１７０ｙ ＝

１４３．５
５．７４ｇ　

ｘ＝２．３４ｇ　ｙ＝６．８ｇ
（３）图２可知，反应用去的硝酸银溶液的质量是

１００ｇ，故硝酸银溶液中硝酸银的质量分数为：
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６．８
１００×１００％＝６．８％

。答略。

例３　（２０１３年包头市中考题）将硫酸钠和氯
化钠 的 固 体 混 合 物 ３５ｇ 放 入 烧 杯 中，加 入

１６１．６ｇ水后，固体混合物完全溶解，取此溶液一
半，加入７５ｇ氯化钡溶液恰好完全反应，生成沉
淀２３．３ｇ。计算：

（１）原固体混合物中硫酸钠的质量分数（精确
到０．１％）。

（２）反应后所得溶液中溶质的质量分数。
（３）往上述反应后所得溶液中再加５０ｇ水

后，溶液中溶质质量分数是多少？

解析　设参加反应的Ｎａ２ＳＯ４ 的质量为ｘ，生
成的ＮａＣｌ的质量为ｙ。

Ｎａ２ＳＯ４＋ＢａＣｌ ２ ２ＮａＣｌ＋ＢａＳＯ４↓
１４２　 １１７　 ２３３
ｘ　 ｙ　 ２３．３ｇ

（１）１４２ｘ ＝
１１７
ｙ ＝

２３３
２３．３ｇ　

解得：ｘ＝１４．２ｇ　ｙ＝１１．７ｇ
原固体混合物中Ｎａ２ＳＯ４ 的质量分数：

１４．２ｇ×２
３５ｇ ×１００％＝８１．１％

（２）所得溶液中ＮａＣｌ质量：

３５ｇ
２ －１４．２ｇ＋１１．７ｇ＝１５ｇ

所得ＮａＣｌ溶液的质量：

３５ｇ＋１６１．６ｇ
２ ＋７５ｇ－２３．３ｇ＝１５０ｇ

所得ＮａＣｌ溶液中溶质的质量分数为：

１５
１５０×１００％＝１０％

（３）加５０ｇ水，溶液中溶质的质量分数：

１５
１５０＋５０×１００％＝７．５％　

答：略。

练习　１．（株洲市中考题）某纯碱样品中混有
少量的氯化钠，为了测定样品的纯度，小明做了如
下实验：准确称取样品 １２．０ｇ，向其中加入

５７．９ｇ稀盐酸，恰好完全反应，共产生气体４．４ｇ，

请回答下列问题：
（１）小明要从反应后的溶液中提取 ＮａＣｌ应

采用的方法是 ；
（２）纯碱样品中的 Ｎａ２ＣＯ３ 的质量分数是多

少？（结果保留一位小数，要求写出计算过程）
（３）反应后所得溶液中ＮａＣｌ的质量分数是多

少？（要求写出计算过程）

图３

２．（娄底市中
考题）称取 ＮａＣｌ和

ＢａＣｌ２ 的固体混合
物 ３２．５ ｇ，加 入

１００ｇ蒸馏水，完全
溶解后向该混合溶

液中逐滴加入质量

分 数 为 １０％ 的

Ｎａ２ＳＯ４溶液，反应生成ＢａＳＯ４沉淀的质量与所加入
的Ｎａ２ＳＯ４溶液的质量关系如图３所示。试回答下
列问题：（提示：ＢａＣｌ２ ＋Ｎａ２ＳＯ ４ ＢａＳＯ４↓＋
２ＮａＣｌ）

（１）完全反应后生成ＢａＳＯ４ 沉淀 ｇ。
（２）恰好完全反应时消耗 Ｎａ２ＳＯ４ 溶液的质

量是 ｇ。
（３）恰好完全反应时所得溶液中溶质的质量

分数是多少？（精确到０．１％）

图４

３．（衡阳市中考题）图

４是某胃药标签上的部分
内容，振衡中学化学兴趣
小组欲测定该药品中碳酸

氢钠（ＮａＨＣＯ３）的质量分
数，取１０片该药品研碎放
入烧杯中，再向烧杯中滴加稀盐酸至恰好完全反
应（杂质不溶于水，也不参加反应），共消耗稀盐酸

２３ｇ，测得反应后烧杯内物质的总质量为２５．８ｇ。

请计算：
（１）１０片药品的质量为 ｇ，反应共生成

气体的质量为 ｇ。
（２）药品中碳酸氢钠的质量分数。
（３）反应后所得溶液中溶质的质量分数。（计

算结果保留到０．１％）

答案：１．（１）蒸发结晶　（２）０．８８３或８８．３％

　（３）０．２或２０％
２．（１）２３．３　（２）１４２　 （３）９．３％
３．（１）５ｇ　２．２ｇ　（２）８４％　（３）１１．７％

（收稿日期：２０１４－０２－１０）
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